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CLASIFICACIÓN DEL WU SHU
Las artes marciales chinas engloban cientos de estilos distintos. El Instituto de investigaciones del Wu Shu en China reconoce cerca de 500 estilos.

Debido a esta amplitud de estilos, existen diversas clasificaciones que tratan de agrupar los estilos atendiendo a distintos criterios comunes. Las principales clasificaciones de estilos de artes marciales chinas son las siguientes:

· Estilos internos vs. Estilos externos

· Estilos del norte vs. Estilos del sur

· Estilos tradicionales vs. Estilos modernos

No obstante, pueden haber muchas otras clasificaciones que los diferencian atendiendo a otras características como puede ser la religión (principalmente están las corrientes budista, taoista y musulmana), diferenciando entre estilos militares y estilos civiles, entre estilos que imitan animales y estilos que no los imitan, etc.

Antes de desarrollar cada una de las principales clasificaciones de los estilos es necesario remarcar un punto común esencial, que todos los estilos de artes marciales chinas comparten unas mismas raíces, que tienen su origen en la cultura y tradición china.

Estilos internos vs. Estilos externos

Esta clasificación tiene su origen en el siglo XVI, en que existía un estilo llamado Nei Jia Quan (estilo de la familia interna) caracterizado por esperar en posición estática al oponente y, que se diferenciaba del Shao Lin Quan, denominado Wai Jia (familia externa). Años más tarde, en torno a 1650, en el Templo de Shao Lin en Song Shan, se dividió el Wu Shu en Nei Gong (trabajo interno) y Wai Gong (trabajo externo), practicando los monjes de Shao Lin ambos.
Se dice que: “Los estilos externos van de los duro a lo suave, mientras que los estilos externos van de lo suave a lo duro” o bien “los estilos externos van del exterior al interior, y los estilos internos del interior al exterior”. Se entiende por duro o exterior al cuerpo (el físico, la potencia muscular, etc.), mientras que lo suave o interior es la energia interna, el qi. Por tanto, el objetivo de los estilos externos y de los internos debe ser el mismo, lo único que varía es el camino para conseguirlo.

Otra característica común de ambos grupos de estilos es que tanto unos como otros dedican una parte de su entrenamiento a la práctica de qi gong o, literalmente, a “trabajar la energía”. No obstante, pueden existen diferencias notables en la forma de trabajar y los objetivos de este trabajo.
· Estilos internos

· Tai Ji Quan

Los fundamentos teóricos del Tai Ji Quan se remontan al siglo XI, en que Zhou Dunyi realizó su trabajo “Tai Ji Tu Shuo” que las futuras generaciones tomaron como teoría del Tai Ji Quan.

Dentro del Tai Ji Quan existen diferentes estilos que han ido surgiendo y evolucionando a lo largo de los años. A continuación analizaremos los más relevantes:

1. Estilo Chen de Tai Ji Quan

Según los historiadores, este fue el primer estilo de Tai Ji. Fue creado por Chen Wangting (1.597-1.664) y, durante años fue transmitido únicamente entre los miembros de la familia Chen. Este estilo se caracteriza por combinar lo suave y con lo duro, con movimientos normalmente circulares, suaves y tranquilos, cambiados de repente por movimientos dinámicos y explosivos. Es el estilo más dinámico de Tai Ji Quan.

2. Estilo Yang de Tai Ji Quan

Años más tarde Yang Luo Chan (1.799-1.872) desarrolló el estilo Yang de Tai Ji Quan, que es el más difundido hoy en día. Según la historia, Yang Lu Chan trabajaba en casa de la familia Chen, aprendiendo el estilo Chen de Tai Ji Quan del maestro Chen Cha Xin, que excepcionalmente lo enseñó a alguien no miembro de su familia.

Yang, al transmitir sus conocimientos observó que algunas personas tenían dificultad en aprender los movimientos más dinámicos del estilo Chen, por lo que eliminó los movimientos explosivos, los saltos y otros movimientos difíciles, dando lugar al estilo Yang de Tai Ji Quan. Las características de este estilo son la suavidad, lentitud, circularidad y fluidez de sus movimientos.

3. Estilo Wu de Tai Ji Quan

Wu Jianquan (1.870-1.942), a partir del estilo Yang de Tai Ji Quan, desarrolla el estilo Wu de Tai Ji Quan eliminando movimientos explosivos, saltos y acortando la forma. El resultado es un estilo con movimientos aún más suaves y lentos.

4. Estilo Sun de Tai Ji Quan

Sun Lutang (1.861-1.932), que había estudiado estilo Wu de Tai Ji Quan, Xing Yi Quan y Ba Gua Zhang, creo un estilo que generaciones posteriores llamaron estilo Sun de Tai Ji Quan. Una de las características en la que destaca este estilo es en el trabajo de piernas, cuando un pierna avanza o retrocede la otra le sigue.

5. Estilo Ku de Tai Ji Quan

Ku Yu Cheung (en pinyin Gu Ru Zhang) (1.894-1.952), famoso maestro por sus conocimientos de Bei Shao Lin Quan y de palma de hierro, también estudió y desarrollo estilos internos. Estudió los estilos Yang y Sun de Tai Ji Quan, este último de su creador Sun Lutang y, a partir de la forma Yang e introduciendo elementos del estilo Sun y de Bei Shao Lin, desarrolló la forma Ku de Tai Ji Quan.

6. Estilo Wu Dang de Tai Ji Quan

Chen Tinhung (en pinyin Zheng Tianxiong) (1.930-2.005), oriundo de Hong Kong estudió de joven Nan Quan, así como el estilo Wu de Tai Ji Quan, desarrollando a partir de este el estilo Wu Dang de Tai Ji Quan.

· Xing Yi Quan

Ji Jike (1.620-1.680) crea un estilo denominado Xin Yi Quan. Este estilo, que incluía técnicas de lanza y que estaba contenido en 12 formas, ponía de manifiesto la armonía necesaria entre mente y voluntad, voluntad y respiración, respiración y fuerza, manos y pies, codos y rodillas, y hombros y caderas. Según una leyenda, Ji Jike encontró un manual de este estilo escrito por Yue Fei (1.103-1.142), y a partir de este desarrolló el estilo, cuyo creador sería entonces Yue Fei. 
Años más tarde, Li Luoneng (1.808-1.890) después de años de estudio y práctica de este estilo desarrolló el Xing Yi Quan.

Tiene una naturaleza lineal y, emplea ataques rápidos y agresivos para alcanzar al oponente, buscando la eficacia y economía de sus movimientos. 

· Ba Gua Zhang

Dong Haichuan (1.813-1.882), quien dominaba el estilo Zhuan Zhang, desarrolló el Ba Gua Zhang.
Este estilo tiene una naturaleza circular, caracterizándose por los pasos en círculo que se realizan durante su práctica. Su filosofía de combate es distinta a la de otras artes marciales, en el Ba Gua Zhang, el enemigo queda fijado en el centro de la línea de ataque y se va circulando a su alrededor, intentando rodearle constantemente y realizando ataques diagonales.

· Estilos externos

Se caracterizan por el uso de la fuerza física, desarrollando la velocidad, fuerza y las técnicas de combate para mejorar la efectividad en la lucha.

Los estilos considerados como externos son todos los estilos de artes marciales chinas existentes salvo los estilos Tai Ji Quan, Xing Yi Quan, Ba Gua Zhang y sus estilos derivados. Por lo que la lista de estilos es muy larga. A continuación vamos a describir algunos de los estilos externos más relevantes.
· Chang Quan 

El Chang Quan agrupa los principales estilos del norte, que son Hong Quan, Pao Quan, Hua Quan, Cha Quan y Shao Lin Quan. La unificación de estos estilos para crear el Chang Quan fue realizada por un grupo de expertos de la Comisión Nacional de Deportes de China en 1950.

Este estilo de Wu Shu usa las tres formas de la mano que son puño (quan), palma (zhang) y gancho (gou) y, las cinco posiciones básicas gong bu, ma bu, pu bu, xu bu y xie bu. La cadencia de movimientos es sostenida con un importante uso de los miembros inferiores, la frecuencia de los golpes con los pies es más importante que en los estilos del sur, y hay numerosos saltos en las formas. 

· Nan Quan 

El Nan Quan es un término genérico que engloba una multitud de escuelas al sur del río Yangtse. Abarca estilos que se practican en las nueves provincias meridionales chinas como los estilos familiares Hong Jia, Liu Jia, Cai Li Jia y Mo Jia de la provincica Guangdong o los estilos Bai He Quan, Yong Chun (Wing Chun en cantonés), Tai Zu Quan y Wu Zu de la provincia de Fujian. 

Se caracteriza por técnicas de brazos muy variadas, predominando los puños sobre los pies, en los golpes se busca la potencia y las posturas son compactas y muy diversas con numerosas posiciones en cuclillas.

· Ba Ji Quan 

Ba Ji Quan significa literalmente el puño o el estilo de los ocho extremos, que quiere decir que la fuerza puede llegar a todos los lados y que los movimientos cambian de manera infinita. 

Respecto a su origen existen diversas opiniones, aunque generalmente se considera que el Ba Ji Quan se inició en la dinastía Yuan (1206-1368), se desarrolló en la Ming y llegó a su auge en la Qing.  

El Ba Ji Quan es una escuela de boxeo de combate cuerpo a cuerpo, caracterizada por sus golpes cortos y marcados, las aproximaciones con fuerza, y las presiones y apoyo de los hombros. Las formas son normalmente cortas y ejecutadas con fuerza violenta. También son utilizados fuertes golpes con los pies en el suelo y aproximaciones agresivas para ayudar en la aplicación de la fuerza.

· Tong Bei Quan 

Tong Bei Quan literalmente significa estilo de la fuerza que se propaga por la espalda.

Este estilo se caracteriza por las técnicas básicas de golpes con el dorso de la mano, bofetadas, palma cortante y puñetazos en espiral, que se complementan con otras técnicas de giros, asimientos, agarres, roces, cortes, arrastres, codazos y bofetadas. 

La esencia de la práctica del Tong Bei Quan consiste principalmente en combinar energía y forma, agilidad natural y fuerza, los ataques largos o cortos eficientes y la explosión completa de la fuerza.

· Fan Zi Quan 

Los orígenes del Fan Zi Quan se remontan a la dinastía Ming, en la que se desarrolló el Ba Shan Fan, estilo del que proviene el Fan Zi Quan. El famoso estratega de la dinastía Ming, Qi Jiguang (1527-1587), hizo grandes alabanzas a este estilo.

El Fan Zi Quan, que significa puño con rotación o estilo de la rotación, consta de ocho métodos para atacar continuamente las diversas partes del cuerpo del oponente, con movimientos tan rápidos

Este estilo ha sufrido distintas evoluciones que han dado lugar a nuevos estilos como son Ying Zhao Fan Zi, Di Gong Fan Zi, Chuo Jiao Fan Zi, Duan Quan Fan Zi, Yan Qing Fan Zi, etc.

· Shao Lin Quan 

Shao Lin Quan es un estilo que engloba una variedad de diferentes estilos, incluyendo Da Hong Quan, Xia Hong Quan, Pao Quan, Mei Hua Quan, Qi Xing Quan y Luo Han Quan. Este estilo tiene su origen en el monasterio de Shao Lin en Song Shan en la provincia de Henan.

Es uno de los sistemas más eficaces, completos y practicados de los estilos del norte. Es un método de boxeo largo, por el énfasis en la longitud de sus ataques, pero también maneja a la perfección la corta distancia cuando se entra en contacto con el oponente. 

· Hung Gar

El Hung Gar es un sistema de Wu Shu desarrollado en el siglo XVII. Su traducción es boxeo o estilo de combate de la familia Hung, y se basa en los estilos del tigre y la grulla. Se considera como una de las cinco principales familias del sur junto a Li Gar, Mo Gar, Lau Gar y Choy Gar.

El Hung Gar es un estilo que se centra en su depurada técnica y en la combinación equilibrada del trabajo externo e interno desde sus primeras formas.
· Yong Chun (Wing chun en cantonés)
El Wing chun es un estilo originario del sur de China, de la provincia de Cantón, más concretamente de la ciudad de Fat Shan. Data aproximadamente de finales del siglo XVII, principios del XVIII.

Es un estilo puramente de ataque. Establece una línea central por la que, una vez que toma contacto con el agresor, inicia una serie de golpes que, encadenados y a gran velocidad, terminan por bloquear completamente al atacante, y no se detiene hasta que el agresor está completamente inutilizado.

El Wing Chun no absorbe para después golpear, sino que absorbe a la vez que golpea, con lo que no da opción a una respuesta. No retrocede.

· Cai Li Fo (más conocido como Choy Li Fat o Choy Lee Fut)
El Choy Li Fat fue creado en torno a 1830 por un famoso artista marcial llamado Chan Heung Gung, quién fue discípulo del monje Shao Lín Choy Fok.

A lo largo de las generaciones, el Choy Li Fat alcanzó un importante prestigio que se tradujo en una importante capacidad de difusión, lo que ayudó a que el sistema se extendiese por todo el mundo, creándose decenas de ramas surgidas de la original. 

Este estilo es considerado como uno de los más completos. Su contenido se encuentra clasificado en tres niveles, donde se recogen todo tipo de características técnicas. Alberga casi 300 formas donde encontramos rutinas de mano vacía, armas, de dos, tres o cuatro hombres, y más de 20 formas de entrenamiento con Jongs (muñecos).

· Chuo Jiao Quan 

Chuo Jiao significa literalmente pies que se clavan o penetran y, es un estilo de artes marciales chinas que comprende muchos saltos, rápidas secuencias de puños y, como su propio nombre indica, patadas penetrantes.

Tiene su origen en el Dinastía Song (960-1127) y se hizo popular durante las dinastías Ming y Ping, especialmente entre los luchadores de la comunidad Hui del norte de China, que es una comunidad de musulmanes chinos.

· Xiang Xing Quan 

Bajo esta denominación se engloban principalmente los estilos que tienen su origen en imitar algunas características o actitudes de un animal para aplicarlas en el combate, como son los estilos Ying Shou Quan o Ying Zhao Fan Zi (garra de águila), She Quan (serpiente), Hou Quan (mono), Tang Lang Quan (mantis religiosa), etc. También se incluyen aquí otros estilos que imitan el comportamiento de una persona como el Zui Quan (borracho) y el Di Tang Quan (tumbado).

Estilos del norte vs. Estilos del sur
Esta clasificación geográfica divide los estilos según provengan del norte o del sur de China. La línea divisoria entre ambas ha estado tradicionalmente fijada en el río Yangtze que atraviesa el país de oeste a este. 

Esta clasificación de estilos se debe a que los estilos que provienen del norte tienen unas características comunes que los diferencian de los estilos que provienen del sur, que también tienen características similares.

De manera general, las regiones al norte del Chang Jiang (Yangtsé) están formadas por grandes planicies, altas mesetas y zonas desérticas, por lo que la equitación estaba muy extendida. Mientras que los territorios del sur son principalmente montañosos y con ríos. La lluvia es más habitual y la densidad de la población es netamente superior a la del norte. Por lo que, en lugar del caballo la navegación constituía un medio de transporte habitual.

Por esto los chinos del norte, habituados a las grandes superficies han desarrollado sistemas marciales especializados en la larga distancia, prefiriendo utilizar las piernas en el combate. Mientras que los chinos del sur, acostumbrados a zonas más pobladas y a moverse en barco, han desarrollado estilos especializados en el combate a media distancia, buscando además posiciones estables por lo que priman las técnicas de brazos.

A continuación vamos a clasificar algunos de los estilos comentados anteriormente en estilos del norte y del sur:
· Estilos del norte

· Chang Quan

· Bei Shao Lin Quan

· Cha Quan

· Fan Zi Quan

· Chuo Jiao

· Xing Yi Quan
· Ying Shou Quan o Ying Zhao Fan Zi
· Estilos del sur

· Nan Quan

· Hung Gar

· Yong Chun (Wing Chun en cantonés)

· Cai Li Fo (Choy Li Fut)

Estilos tradicionales vs. Estilos modernos

A partir de 1949, con la creación de la República Popular China, el principal desarrollo del Wu Shu es a nivel de deporte de competición. Para conseguir esto, el Wu Shu ha sido progresivamente estandarizado, para poder realizar competiciones de Tao Lu en igualdad de condiciones entre sus participantes.

A partir de 1960 en las competiciones nacionales chinas de Wu Shu se incrementa la cantidad de saltos en las formas. La elevación de los saltos, la dificultad de los movimientos y la estética de las posturas se convierte en el objetivo del entrenamiento de Wu Shu a nivel de competición. El objetivo es incrementar la espectacularidad de las formas.

Todo esto da lugar a la separación en dos corrientes diferentes dentro del Wu Shu:
· Estilos modernos o Wu Shu moderno
Estos estilos pierden la aplicación marcial de la mayor parte de sus movimientos, centrándose su práctica en la estética y el carácter atlético, en detrimento de la eficacia de sus movimientos. No se trata ya de un arte marcial sino de un deporte de competición emparentado con la gimnasia deportiva o aeróbica.

· Estilos tradicionales o Wu Shu tradicional

Son los estilos que mantienen la tradición de las artes marciales, que es fundamentalmente su aplicación en la autodefensa y sus normas de conducta por los valores que promueven. De ahí la denominación de arte marcial que va más allá del simple deporte de combate o de exhibición. Estos estilos utilizan cuatro elementos de combate que son patadas, puñetazos, proyecciones e inmovilizaciones o luxaciones. 
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